

HERALDO DE ALCOY

NUM. 648

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899
Domingo 1.º de Octubre

ALCOY

La Unión Democrática de Alicante, copia de un periódico de Barcelona lo siguiente:

«La casa donde se aloja Reverte se ha visto hoy concurrida como santuario en día de Romería. Por allí ha desfilado medio Madrid.»

Y hubiera desfilado media España, añadimos nosotros, á ser posible.

De un pueblo mal educado, influido todavía por la influencia tradicional de pan y toros, pueblo sin verdadero espíritu religioso y sin verdadera altura, puede esperarse otra cosa?

Mientras tanto, nadie se indigna, nadie se conmueve cuando los maestros de escuela piden limosna ó se mueren de hambre.

El hombre culto, ilustrado, que ama á su patria y desea verla regenerada, lee esto y se avergüenza.

Si muchos de los avergonzados, sin erigirse en redentores, porque no hay para ello necesidad, hicieran una poca propaganda nada más, en pró de la cultura de nuestro pueblo, que nunca debe rendir fanático culto al arte de Montes, algo se adelantaría en el camino de la civilización.

—El ilustre pintor Lorenzo Casanova, se encuentra en Alcoy.

Ayer tuvimos el gusto de estrechar su mano, habiéndonos dicho que se halla muy aliviado de sus dolencias, gracias al tratamiento del reputado médico especialista de Valencia, doctor Gasco.

—Mañana lunes, á las siete de la noche, se verificará en la Escuela Industrial, el solemne acto de apertura del curso académico de 1899 á 1900.

El Director de dicha Escuela, nuestro distinguido amigo D. José Cort Merita, nos ha invitado á dicho acto, en nombre suyo y en el de sus compañeros de profesorado.

—El ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, nuestro distinguido amigo D. Juan Miró, y el ingeniero don Próspero Lafarga, han salido de Alicante, con objeto de girar una visita á las carreteras de esta provincia.

—Ayer mañana, en el primer tren, regresó á Valencia el general de artillería D. Julio Moltó, con su distinguida familia.

—Ayer noche dió principio el Novenario con que la corporación «Real Fábrica de Paños» obsequia á su Patrono San Miguel, en su propia Capilla.

Esta noche y las siguientes, hasta la terminación del Novenario, á la hora de costumbre, se practicarán los mismos ejercicios que ayer.

—En la Clínica municipal fué curado ayer, por el doctor Espinós y el practicante de guardia Sr. Siryent, un niño de cuatro años, que se había producido con una botella de vidrio, una herida incisa en el labio inferior.

—Entrados en el mes de Octubre, consagrado al Santísimo Rosario, el *Boletín Oficial* de esta Diócesis, publica una circular encaminada á fomentar, conforme á los deseos de Su Santidad León XIII, la meritisima práctica del Santísimo Rosario, enriquecida con copiosas gracias é indulgencias.

—El día 7 del actual, termina el segundo período de cobranza de las contribuciones, por todos conceptos.

Pasado este plazo, se procederá con apremio contra los morosos. Las oficinas de recaudación, están establecidas en la calle de San Nicolás número 30, entresuelo.

—Esta tarde abren sus clases las escuelas dominicales de esta ciudad.

Lo advertimos á los padres de familia, para que obliguen á sus hijos á ir á dichas escuelas.

La juventud pierde mucho y se perverte más vagando por esas calles, y el mejor medio para librarla de los peligros morales y materiales que á cada paso se les ofrece, es confiar su instrucción y educación religiosa á personas competísimas, como nos consta que lo son los encargados de dichas escuelas.

—Nuestro muy estimado amigo don Enrique Oliver Pareja, capitán del Regimiento de Reserva de Alicante, de guarnición en Alcoy, ha sido destinado al Regimiento de la Princesa.

Con este motivo, marchará en breve á incorporarse á su nuevo destino en la capital de nuestra provincia.

Al propio tiempo que le enviamos nuestra felicitación, sentimos muy de veras la ausencia de tan pundonoroso militar.

—Ha sido aprobado en el Instituto de Alicante, en los ejercicios del grado de bachiller, el aprovechado estudiante don Manuel Soria Bota, hijo de nuestro querido amigo D. Emilio Soria Cruz, capitán del Regimiento de reserva de Alicante, con residencia en Alcoy.

Reciban nuestra afectuosa felicitación.

—Por R. O. se ha concedido el retiro de 22'50 pesetas mensuales, que cobrará en la Delegación de Hacienda de Alicante, al soldado Juan Casas Miralles, de Alcoy, que pertenecía al batallón provincial de Puerto Rico, n.º 2.

—Se ha hecho cargo nuevamente del Gobierno militar de Alicante, el general de brigada, D. José Márquez.

—La *Gaceta de Madrid* publica una Real orden autorizando á los alumnos del Bachillerato, á quienes falten para terminarlo una ó dos asignaturas, á que se rijan por el plan anterior al de 1898.

—Por tratarse de un querido amigo, transcribimos á continuación la siguiente noticia, que leemos en nuestro colega *La Correspondencia de Alicante*.

«Ayer se vió en la sala segunda de esta Audiencia provincial y ante el tribunal del jurado la causa por homicidio de José Hernández, instruida contra Juan Torrecillas Cabrera, por el Juzgado de Orihuela.

Constituido el tribunal, procedió á la práctica de las pruebas, de las cuales el ministerio fiscal, representado por don Ignacio Valor y Thous, en un elocuente y muy razonado informe mantuvo sus conclusiones provisionales, considerando el hecho como constitutivo de un delito de homicidio.

La defensa encomendada al ilustrado abogado D. Mariano Calvo Font, mantuvo también sus conclusiones, no admitiendo como autor de las lesiones sufridas por el Hernández y que le ocasionaron la muerte, á su defendido.

El presidente de la sección de derecho Sr. Villa, hizo un resumen imparcial y elocuente.

El veredicto fué de inculpabilidad, siendo puesto el procesado Juan Torrecillas Cabrera, inmediatamente en libertad.

A las muchas felicitaciones que recibió el distinguido letrado Sr. Calvo y Font, unimos la nuestra por el brillante triunfo conseguido en el ejercicio de su honrosa profesión.

El veredicto fué recibido con verdaderas muestras de simpatía por el público que asistió á tan solemne acto.»

MARTÍNEZ
MÉDICO DENTISTA
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—Nuestra Señora del Rosario, el Santo Angel Tutelar y San Remigio obispo.

Santo de mañana.—Los Santos Angeles Custodios.

CULTOS

Parroquia de Santa María.—Fiesta de la cofradía de Nuestra Señora del Rosario: á las siete y cuarto Misa de Comunión, á las nueve la Mayor con orquesta y sermón por D. José Llopis, Pbro.; por la tarde á las cuatro y media Vísperas, procesión, después Rosario, meditación y sermón por D. Emilio Pascual, Pbro., finalizando con la reserva.

Parroquia de San Mauro.—A las siete Misa de Comunión por el Apostolado de la Oración, á las nueve la Conventual y por la tarde á las tres y media Hora de la Purísima.

Iglesia del Santo Sepulcro.—A las siete Misa de Comunión por la cofradía de la Virgen de los Desamparados y por la tarde á las cuatro el ejercicio con el Señor expuesto y sermón.

DIARIO DE AVISOS

Don Severo Pascual Sarañana, Alcalde constitucional de la ciudad de Alcoy.

Hago saber: Que acordada por el Ayuntamiento, á propuesta de la Junta local de sanidad, la extinción de las ratas y ratones, é interín sean conocidos otros medios más adecuados al objeto, que se están ensayando en diferentes poblaciones y que no afecten á la salud pública, he dispuesto conceder un premio consistente en cinco céntimos de peseta por cada roedor de la mencionada especie que presenten desde el día de mañana, en el sitio denominado vivero municipal (antigua perrera) en cuyo punto habrá un encargado de recibirlas desde las siete á nueve de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Alcoy 30 de Septiembre de 1899.
Severo Pascual.

LA RISA

Rasgó el Oriente su crespón sombrío, vistióse el cielo con la luz primera, y se ciñó la alegre primavera su túnica de gotas de rocío.

Lanzó de sí, con pertinaz desvío, sus legiones de sombras la ladera, pasó cantando el aura pasajera, tembló su lira de cristal el río.

Rodó en su carro el alba seductora, sus ojos de oro reprimió indecisa y alzó la alondra su canción sonora.

El sol subió como en ligera brisa, y al rojo beso que le dió la aurora, batió las alas y nació la risa.

SALVADOR RUEDA.

ACADEMIA DE CIENCIAS

DIRIGIDA POR

D. Santiago Vitoria y Lluch

Licenciado en Ciencias físico-químicas y en Farmacia

Desde primero de Octubre próximo, queda abierta esta Academia para el estudio de todas las asignaturas que comprende el Bachillerato, repaso del mismo y las que constituyen los cursos de ampliación en las Facultades de Ciencias, Medicina, Farmacia, Derecho y Filosofía y Letras, contando para esta enseñanza con un personal investido de título académico adecuado.

Honorarios módicos.
Informes: Farmacia de S. Vitoria, Polavieja, 29.

BAUTISTA ROMEU
DEPÓSITO DE LICORES
San Lorenzo, 11, 13 y 15

CHISTES ILUSTRADOS



—Mire usted, en mi casa las chimeneas jamás hacen humo.
—Y que hace usted para conseguirlo?
—No encenderlas.

NODRIZAS

María Colomina, de 30 años, con leche de dos días, domiciliada en la calle de San Francisco número 52, piso 2.º, desea encontrar criatura para su casa.

Consuelo Sempere Reos, de 34 años, con leche de seis meses, domiciliada en la calle de Santa Marta número 24, desea encontrar criatura para su casa.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia.

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Detalles de la crisis

Madrid 30 (7 mañana).

El Sr. Silvela, antes de marchar anoche en el segundo expreso, estuvo en su despacho oficial del ministerio de Estado.

Como de costumbre, recibió á varios periodistas, á los cuales manifestó lo siguiente:

—No tengo que comunicarles nada nuevo referente á la crisis, cuya extensión ni siquiera yo mismo puedo calcular. La solución definitiva depende de la entrevista que mañana celebraré con S. M. la Reina. Creo, sin embargo, que alcanzará á corto número de carteras.

He teleografiado al general Martínez Campos participándole mi salida, y al presidente del Congreso rogándole que vaya á San Sebastián, con objeto de poder hablarle allí.

Yo no he presentado mi dimisión como jefe del Gobierno, ni tengo por qué presentarla: Aspiro á reconstituir el Ministerio, pues dispongo de elementos suficientes para satisfacer las aspiraciones del país, según compromisos solemnemente contraídos por el partido conservador ante las Cortes.

Si S. M. sigue honrándome con su confianza (el Sr. Silvela no abriga de ello la menor duda), la reorganización y constitución de nuevo Ministerio será cosa hecha en dos ó tres días.

Inmediatamente nos reuniremos en Consejo para concretar de una vez todo lo relativo á economías en los gastos generales del Estado.

Las economías ascenderán, desde luego, á la cifra de 40 millones. Si nuevamente podemos hacer más, lo haremos.

El ministro de Hacienda no presentará á las Cortes nuevos presupuestos. Después de los acuerdos ministeriales

se reducirá todo á llevar al proyecto que hay en el Congreso, las adiciones que en el sentido de las economías acuerde el Gobierno.

Puedo decir que las economías se harán equitativamente, atendiendo los intereses de todas las clases, sin violencias contra ninguna de ellas.

Esto hará el Gobierno; pero nosotros pedimos el sacrificio, porque es indispensable y salvador.

La crisis, lo declaro francamente, fué originada por la rotunda negativa del general Polavieja á reducir los gastos de su departamento, como había ofrecido. Claro es que ni yo ni ninguno de los demás ministros habíamos de estar conformes con él. Por eso y nada más que por eso inició la crisis el Sr. Villaverde.

No he conferenciado hoy con el duque de Tetuán, ni es probable que le vea. El duque no me ha enviado recado alguno ni yo tampoco he hecho la menor indicación. Así es que me voy á San Sebastián sin verle, no obstante lo que, en contrario, según dicen ustedes (los periodistas) se propala.

Me propongo volver de la capital de Guipúzcoa inmediatamente. Conmigo regresará el ministro de la Gobernación, quedando de jornada cerca de la Corte el marqués de Pidal.

Los gremios

Madrid 30 (12 mañana).

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del alcalde de Barcelona dando cuenta de que se le ha presentado una Comisión de los gremios para manifestarle que en la cuestión de las contribuciones harán uso de todos sus derechos, pero dentro de la ley y sin apelar á trastornos de orden público, en que ellos serían los primeros en sentir perjuicios materiales.

El tifus

Madrid 30 (1-30 tarde).

Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en el Hospital provincial tres hombres atacados de fiebre tifoidea.

Han fallecido dos mujeres de las anteriormente ingresadas.

El Transvaal

Madrid 30 (3 tarde).

Las dos Cámaras del Transvaal, reunidas en sesión secreta, han discutido la contestación que debe darse á la última nota de Inglaterra, tomando acerca de su redacción, un acuerdo definitivo.

Se conoce el texto del documento que está redactado en términos muy enérgicos.

Predicar sin el ejemplo

Madrid 30 (4-10 tarde).

El «Heraldo» da la noticia de que el ministro dimisionario de Fomento envía á uno de sus hijos á un colegio de París, y con este motivo preguntó qué confianza tiene el citado ministro de su plan de enseñanza.

Romero Robledo

Madrid 30 (5 tarde).

Un redactor del «Heraldo» ha visitado al Sr. Romero Robledo celebrando con él una detenida conversación relacionada con la crisis.

El batallador ex-ministro ha expresado su opinión diciendo que la crisis es honda y grave y que su solución no ha de ser tan fácil como los elementos silvelistas y el mismo Sr. Silvela aparentan creer.

La Crisis

Madrid 30 (8 noche).

Ha sido resuelta la crisis limitándose á la salida del general Polavieja, al cual sustituye en el ministerio de la Guerra el general Azcárraga.

Este marchará mañana á San Sebastián á jurar el cargo.

HORCHATERIA

«FIN DE SIGLO»

San Lorenzo, 15

LA CRISIS

No hubo ayer acuerdo en el Consejo de ministros respecto de la cifra total de las economías.

Los consejeros de la Corona, conformes en que hay que cumplir los compromisos contraídos con la opinión, castigando hasta donde sea posible los gastos y llegando por este medio y por el del refuerzo en los ingresos, en términos prudenciales y conformes con la verdadera fuerza contributiva del país, á la reorganización administrativa indispensable para fundar una Hacienda sólida, sin la cual resultaría inútil cuanto se hiciera, han preparado sus trabajos y los han presentado en la reunión que ayer celebraron en la Presidencia.

Cada cual llevó el resultado de sus estudios; pero, en conjunto, lo hecho no llegaba á aquello que se estima indispensable, y surgió, como ya se esperaba, la diferencia de apreciación en punto tan interesante, que constituye una cuestión política que el Gobierno estima con razón, por tratarse de la de Hacienda que es la más importante de cuantas en estos momentos pueden surgir.

En su consecuencia, el señor presidente del Consejo de ministros sale hoy para San Sebastián y planteará la cuestión ante la Corona para que ésta resuelva lo que tenga por conveniente.

Consejo de ministros

Empezó minutos después de las cuatro, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, Sr. Silvela.

Al entrar los ministros en el palacio de la Presidencia fueron interrogados por los periodistas, y el Sr. Villaverde, que fue el primero en llegar, contestó á aquellas preguntas que el Consejo se dedicaría principalmente á la cuestión económica, estudiándose con preferencia el presupuesto de Gastos.

Anticipó también el señor Ministro de Hacienda que llevaría á la aprobación de sus compañeros un decreto restableciendo los derechos arancelarios sobre los trigos y las harinas procedentes del extranjero, en vista de los datos que le habían sido facilitados por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.

Momentos después llegó el señor presidente del Consejo, é interrogado también, confirmó haber celebrado por la mañana conferencias con los señores ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento y Guerra, en las cuales se habían ocupado de los proyectos de presupuestos de dichos ministerios, con objeto de conocer de antemano las reducciones que se habían hecho en cada uno de ellos.

Dijo también el Sr. Silvela que el ministro de Marina no asistiría al Consejo por hallarse muy grave su hija, y que hoy en el primer expreso saldría para San Sebastián.

Los Sres. Polavieja, Durán y Bas y marqués de Pidal sólo saludaron á los periodistas.

El Consejo duró dos horas aproximadamente.

Del salón de Consejos salió primero, y muy deprimido el señor ministro de Fomento, que no se detuvo para marchar ayer mismo á San Sebastián.

Después salió el Sr. Villaverde, quien dijo haber sido aprobado el decreto referente á los trigos, de que hablamos más arriba, y por último salieron los Sres. Silvela, Durán y Bas y Polavieja.

El señor presidente del Consejo nos manifestó amablemente, que los ministros habían estudiado con minuciosa detención la cuestión económica, y que no habiendo sido posible armonizar los diferentes criterios relativos á las reducciones en determinados presupuestos, todos los ministros le habían dado amplios poderes para que sometiera el asunto al conocimiento y resolución de S. M. la reina.

Por tanto—añadió el Sr. Silvela,—mañana viernes saldré para San Sebastián con objeto de informar personalmente á S. M. de cuanto se acaba de tratar.

El Consejo aprobó la contestación, redactada por el Sr. Silvela, al Mensaje que los prelatos reunidos en el Congreso católico de Burgos dirigieron al Gobierno.

Después del Consejo

El Sr. Silvela redactó después varios telegramas para el señor ministro de la Gobernación y las autoridades dándole cuenta, al primero, de la deliberación y resultados del Consejo, y á las últimas del planTEAMIENTO de la crisis.

Poco más tarde estuvo el señor presidente del Consejo en la Dirección general de comunicaciones, donde conferenció por teléfono, con el señor ministro de la Gobernación.

Los correspondientes invadieron también la

Central de Telégrafos y teléfonos para comunicar á sus respectivos periódicos la crisis.

En el expreso de las ocho salió para San Sebastián el señor ministro de Fomento. Le despidieron los directores de su ministerio y los subsecretarios de Gobernación y Gracia y Justicia.

El viaje del señor marqués de Pidal, obedece al deseo de despedirse de un hijo suyo que hoy precisamente ha de salir para Francia desde la capital de Guipúzcoa.

En el expreso de las ocho de esta noche saldrá para San Sebastián el señor presidente del Consejo de ministros, acompañado por su secretario particular, el señor conde de Sepúlveda.

En San Sebastián esperará la llegada del jefe del Gobierno el presidente del Senado, general Martínez Campos.

Es probable que vaya también mañana á la capital de Guipúzcoa el presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal.

Notas de la Corte

La crisis.—Silvela y Dato

San Sebastián 28.—Han celebrado una conferencia telefónica entre los Sres. Silvela y Dato.

Aquel le dijo á éste al terminar el Consejo de ministros que fuera á palacio á anunciar á la reina la dimisión del Gobierno, vista la imposibilidad de llegar á un acuerdo en la cuestión de las economías.

Añadió el jefe del Gobierno que esta noche sale el Sr. marqués de Pidal.

El sábado estará aquí el Sr. Silvela y conferenciará con la reina.

El Sr. Dato ha marchado á Palacio inmediatamente.

La impresión general es que el domingo saldrán los Sres. Silvela y Dato para Madrid, con objeto de reorganizar el gabinete.

Dato en Miramar

La conferencia del señor Dato con la regente ha durado una hora.

El Sr. Dato ha expuesto minuciosamente los detalles del Consejo de ministros.

El ministro cree haber interpretado todo el pensamiento del jefe del Gobierno respecto de la crisis.

El Sr. Dato reserva respetuosamente las manifestaciones que le hizo la reina; pero dice que está fuera de duda que cuando llegue el sábado el Sr. Silvela será encargado de la reorganización del ministerio.

Conferenciará nuevamente los Sres. Silvela y Dato.

Silvela no ha dimitido

Los diplomáticos se apresuraron á comunicar á sus respectivos gobiernos la noticia de crisis.

El encargado de negocios de Austria manifestó al Sr. Dato, que había teleografiado á su gobierno que había dimitido el ministerio en masa.

El Sr. Dato le manifestó que esto no era absolutamente exacto, pues solamente el Sr. Silvela había recibido las dimisiones de todos los ministros por virtud de los acuerdos surgidos en Consejo y para resolver con la reina la cuestión, pero esto no significa que haya dimitido el Sr. Silvela.

Solucion próxima

Terminaron la nueva conferencia los señores Silvela y Dato.

Este le dió cuenta de su misión cumplida en Palacio.

De las manifestaciones que le hizo la reina parece deducirse que no habrá consulta ninguna, por no darse á esta crisis carácter total, reduciéndose á proponer el señor Silvela nombres para sustituir á los ministros que salgan.

Martínez Campos

Mañana llega el general Martínez Campos.

Se dice que no irá á Palacio expresamente para que no se interprete torcidamente la visita, que desde luego haría en otras circunstancias.

El Sr. Dato saldrá á esperar al Sr. Silvela á Zumárraga.

Lo que se dice

Políticos de significación consideran indudable la solución de la crisis, teniendo por base á los Sres. Silvela, Villaverde y Dato.

Se dan muchas combinaciones, incluso que se encargará el Sr. Silvela del ministerio de la Guerra, dejando el de Estado, pero ningún fundamento serio las autoriza.

Se cree que la crisis quedará resuelta el domingo, ultimándose la reorganización del gabinete por el Sr. Silvela en Madrid.

La reina aprobará los nombres que se le someten.

No habrá necesidad de que marche la corte, porque los ministros nuevos vendrán á jurar aquí.

Se juzga descartado el gabinete de concentración con el general Martínez Campos y el duque de Tetuán.

Todo está en suspenso hasta la llegada del Sr. Silvela.

El Sr. Dato considera imposible el poder anticiparse hoy la solución de la cuestión política, porque ahora no estaba la crisis en el programa del Gobierno.

Se hallaba si descontento la modificación al abrirse las Cortes; pero ha sido imposible mantener hasta entonces una ficción de unanimidad.

La rendición de Manila

LA PRIMERA SESIÓN Comienza la vista

A las nueve menos veinte minutos se constituyó ayer el Tribunal, y se declaró la vista pública.

El Tribunal lo componen los mismos señores que en el proceso de Cavite, sin más alteración que el general de Marina, señor Martínez Espinosa es sustituido por el señor Martínez Arce, y el Sr. Rocha por el señor Ramo Izquierdo.

En el estrado del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ven algunos jefes y oficiales citados al acto como testigos.

En los bancos colocados en la Sala hay poco público.

Comienza la sesión por la lectura del apuntamiento que hace el secretario relator, D. Carlos Blanco.

Apuntamiento

Comienza con telegramas del capitán general de Filipinas, Sr. Augustin, exponiendo la situación del ejército (antes de la rendición); incommunicado con todos, sin víveres y sin medios de lucha.

Dice en 23 de Junio que iba á ser atacado por 30.000 indios con boios, apoyados por los americanos. Pide con urgencia auxilios.

Algunos indígenas prefieren España—dice—á los Estados Unidos, pero con el deseo de reformas y expulsando á los frailes. Añade que se ve obligado á aceptar los servicios de los indios, aunque le marecen poca confianza, porque solo dispone de 6.000 europeos para la línea avanzada y todas las atenciones de la guerra.

Contesta el ministro de la Guerra que acepte el servicio de los indígenas, y le dice que conceda las reformas que juzgue conveniente.

El 11 de Julio habla de un incidente desgraciado de campaña al general Monet, y da cuenta de la llegada de la primera expedición americana, que aumenta la gravedad de la situación.

Insiste en que los indígenas piden la autonomía unos y otros la independencia.

El 14 de Julio telegrafía que la situación sigue siendo crítica, y comunica dos combates en que se hicieron muchas bajas al enemigo.

En 15 de Julio contesta el ministro de la Guerra lamentando el apresamiento del general Monet y aprueba la causa que se le había formado, y expresa la confianza de que los americanos solo deseaban la posesión accidental de la capital del Archipiélago.

En otro telegrama, fechado el 18 de Julio, dice el ministro de la Guerra que regresa á España la escuadra de Cámara, que se dirige al Archipiélago, facilitando así las gestiones de paz.

Le contesta el capitán general diciendo que son indispensables la llegada de una escuadra de refuerzos; y añade que las noticias sobre el fracaso de la escuadra de Cervera y la rendición de Santiago le han abatido el espíritu en las tropas, animando y aumentando, en cambio, las fuerzas insurrectas.

Envía otro telegrama el capitán general pidiendo con urgencia noticias sobre las negociaciones de paz para seguir resistiendo á todo trance en situación tan apurada.

Al contestarle el ministro de la Guerra le expone la necesidad de resistir.

Después, por acuerdo del Consejo de ministros, se ordena al capitán general que signe el mando en el general Jaudenes, puesto que declinaba todas las responsabilidades.

Da cuenta el general Jaudenes en un telegrama fechado en Agosto, de que ha tomado posesión del gobierno general, capitana general y ejército.

Despachos posteriores cruzados entre el ministro de la Guerra y el capitán general hablan sólo de las gestiones de paz y de la suspensión de hostilidades.

Da cuenta en otro telegrama de Agosto el general Jaudenes de la intimación de rendición de Manila hecha por los americanos, y del ataque vigoroso de los buques yanquis al fuerte de San Antonio.

Añade que en situación tan insostenible, en peligro inminente millones de personas, y teniendo en cuenta además de que el gobierno, en caso de capitulación, solo le quiere con los americanos, acepta la capitulación, bien entendido que el honor de las armas queda á gran altura después de lucha

heroica en ciento cinco días de bloqueo y setenta y cinco de sitio.

Ya dentro de la capitulación, habla el general Jaudenes de que es forzoso enviar al Archipiélago 60.000 hombres para restablecer en toda su plenitud la soberanía española en Filipinas.

El general Jaudenes comunica después las bases de la capitulación; refiere la exigencia de los americanos de que los oficiales españoles no usen revólver y espada, y dice ya algo sobre medios de repatriación.

En otro telegrama habla ya de los millares de prisioneros, pidiendo se gestione de los americanos apoyo para su aflicta situación.

A continuación se copia en el apuntamiento, y por lo que se refiere al proceso del general Jaudenes, una memoria de éste haciendo historia general de la campaña de Filipinas y de los elementos de lucha, exponiendo todas las disposiciones relacionadas con la guerra, aludiendo á algunas adoptadas por el general Augustin.

Hace el general Jaudenes mención especialísima de la bizarría de nuestras tropas; del sentido en que fue interpretada la vuelta á España de la escuadra de Cámara; sentido de abandono del Archipiélago por la madre patria, y expone detalles de la resistencia heroica, que mereció elogios de los americanos.

En las declaraciones primeras del general Jaudenes expone la escasez de víveres y de municiones en los últimos días; número de heridos y muertos; fuerzas que sumaban indígenas y americanos; el artillado de la plaza; los grandes que había para seres insubstanciales en caso de un bombardeo de la plaza; é imposibilidad casi absoluta de continuar una lucha en que, si los había por tierra, por matar no había elementos de defensa.

En el apuntamiento vienen luego declaraciones de los testigos, habiendo algunos de los grandes daños que á la causa de España ha causado la masonería, donde se fraguó y tomó cuerpo la insurrección, haciendo cargos al Sr. Morayta.

Declara el auditor general Sr. Peña, que presenta un estudio completo de la campaña en sus aspectos político y militar.

Los medios de subsistencia en Julio eran tan difíciles, que una gallina costaba tres cuartos pesos; un huevo, una peseta, y una libra de carne, peso y medio, estando abundante sólo el arroz.

Cree el Sr. Peña que la concentración se pudo hacer antes, habiendo ello impedido quizás que cayeran en poder del enemigo las tropas españolas, pero hubieran probablemente anticipado dos meses la rendición de la plaza, por encarecer las subsistencias, afirma que el general más afamado hubiera tenido que rendir la plaza en situación tan crítica, y termina diciendo que, situada la ciudad por 30.000 insurrectos armados y bombardeada por los barcos americanos, la rendición era inevitable.

Otros declarantes coinciden en las anteriores manifestaciones, y dicen que los yankees apresuraron el bombardeo de Manila al tener noticia de que el Gobierno español proyectaba la paz.

Un declarante hace alusión al periódico *The Con Leche*, redactado por funcionarios civiles, entendiendo que sólo se proponían desacreditar á los militares por no poder seguir con las inmoralidades cometidas en tiempos horribles.

El presidente de la Audiencia de Manila, Sr. Fernández Victorio, se hace eco de murmuraciones por derroches en gastos secretos y por ciertos actos de algunas autoridades.

Dice que el relevo del general Augustin produjo gran sensación; que fue torpe el traslado de su familia á Macabedé; que el general Jaudenes no estuvo á la altura de su misión, y que el rumor público imputaba creencias masónicas á los Sres. Domínguez Alfonso, Cruz Cisneros y otros funcionarios.

Termina diciendo que esas causas revelan el estado deplorable de la Administración española, que produjo el despede de los indios, recordando la brillante gestión del general Despujols.

Hacece en el apuntamiento, después, un resumen de las notaciones sumariales, y se transcribe la declaración del comandante general de Artillería de la plaza, teniente coronel Sr. Monet.

Cree que, sin la escuadra enemiga, la entrega de Manila no se hubiera verificado, y opina que se hubiera podido resistir algunos días más.

También entiende que han sido grandes los daños de la masonería.

La declaración del capitán de movilizaciones Sr. Urquiola da también pormenores de los antecedentes de la capitulación; atribuye al general Tejero gran influencia en todo lo relacionado con ella; cree que Pío del Pilar se pasó al enemigo por haberse dejado comprometido en la línea de Zapoite, opina que la intervención de los consules hubiera evitado el bombardeo; cree que la capitulación se hizo antes de tiempo; juzga con dureza á Tejero, citando algunos hechos que revisten gravedad, realizados en Cebú, y entiendo que eran objeto de lueros pases otorgados á chinos; formula car

gos de carácter general sobre inmoralidades en la Administración, y promete otras pruebas cuando reciba más antecedentes.

Las opiniones son generales en los declarantes de que el general Jaudenes no se mostró á la altura de las circunstancias, dejándose influir excesivamente por el general Tejero; que pudo prolongarse la resistencia militarmente, pero no humanitariamente; que era difícil dominar á los insurrectos, porque se trataba de un pueblo desbordado; que la llegada á Manila del cura americano y las gestiones del cónsul belga, tenían relación, para nadie inadmisible, con la capitulación, y que ésta pudo ser más honrosa.

Se hace referencia á la conducta de ciertos empleados, que hacían de sus destinos verdaderas capellanías.

La segunda parte del apuntamiento es leído por el auditor de primera O. Gerardo Blanco.

Al reanudarse la vista, vuelve á leer el secretario relator varias declaraciones.

Algunos declarantes se extrañan del silencio de las baterías y de la forma de entrada de los americanos cuando los españoles mostraron bandera de parlamento.

Dice uno de ellos que la inteligencia recíproca estaba ya concertada el 13 de Agosto, siendo el combate de dicho día una fórmula para encubrir el honor de las armas.

Lamenta el Sr. Acevedo que la bandera de parlamento ondeara en el interior de la ciudad y no en la línea avanzada, como debió ser; y que por el desconcierto que hubo, la entrada de los americanos, más que aspecto de una capitulación, lo tuvo de una invasión.

Insisten varios declarantes en el comercio escandaloso de los chinos, vendiendo sus mercancías á los insurrectos á buenos precios y ejerciendo la industria por pases que se les daba.

Se explican después en el apuntamiento las causas de que todas las inculpaciones relacionadas con la campaña no se eleva á plenario más proceso que el que afecta al Sr. Jaudenes; por el acto concreto de la capitulación; pues los demás cargos tienen un carácter de vaguedad y de rumor, que no caben legalmente consecuencias.

Figuran después en el proceso ratificaciones y aclaraciones de los testigos, sin consignarse en ellas novedades de verdadera importancia.

Algunos detalles se refieren al combate en el fuerte de San Antonio y á las instrucciones que se había dado á los artilleros encargados de la batería de La Luneta, y otros, de que no hicieran fuego mientras no recibieran orden, explicando eso la pasividad de dichas baterías.

Terminada la lectura del apuntamiento, á la una menos veinte se suspende la vista para continuarla hoy á la misma hora.

Comenzará con la acusación fiscal.

Bibliografía

La Administración Práctica, correspondiente al mes de Octubre, contiene el siguiente sumario:

SERVICIOS ESPECIALES DEL MES DE OCTUBRE

Cédulas personales: Cuenta de cédulas del corriente ejercicio.—Su expedición y entrega.—Servicio en las provincias arrendadas.

Calamidades públicas: Aprobación de presupuestos y confección de repartos para la extinción de la langosta.—Adquisición de gasolina.

Pósitos: Repartimiento de granos y dinero.

Servicio militar: Revista anual. Prestación personal. Padrón.—Exacción Administrativa.

[SERVICIOS GENERALES]

Constitución de la monarquía española. Ley de 30 de Junio de 1876.

SECCIÓN DE CONSULTAS

Faltas por lesiones. Pueden los Jueces municipales conocer de las mismas sin previa autorización del Juez de Instrucción del partido si las lesiones se curan dentro de los ocho días.—Consejo de familia, Juez competente para su constitución é incapacidad de los parientes que no han cumplido lo dispuesto en el párrafo 2.º del art. 293 del Código civil.—Timbre que corresponde en el expediente de su constitución, y certificaciones de sus acuerdos.—Las costas causadas para su constitución deben regularse con arreglo á los aranceles y han de ser abonados por el tutor.

Juicio de deshancio. Que es procedente contra el Secretario de Ayuntamiento cuando, aceptada su dimisión, no desocupa la habitación que tiene pagada por el Municipio.

SECCIÓN LIBRE

En buen camino.—La Clase Secretarial triunfará.—Un consejo á los Secretarios de Ayuntamiento.—Una carta.—A los Secretarios del Ayuntamiento.

Desgraciado accidente

Valladolid 28.—A media mañana circuló en esta capital el rumor de que D. Germán Gamazo, que se encuentra en Bocillo

PILDORAS DE RIAZA

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡Veintiocho años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 14, Madrid.

En Alicante, Farmacia de D. JOSÉ SOLER

EL REUMATISMO Y LA GOTA

La presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico produce en la economía los trastornos denominados artritis. El reumático y gotoso, cuyas molestias son conocidas del público, a pesar de aparentar un estado de salud satisfactorio, pues apenas si disminuye su gordura y buen aspecto, no por esto se ve libre de molestias que constantemente perturban el perfeccionamiento de sus órganos.

El abandono de estas continuas molestias por parte de los enfermos y la carencia de tratamiento lleva fatalmente a la perturbación general del organismo y hasta la muerte. Nuestros incansables trabajos en pro de la humanidad y la larga práctica en el tratamiento de estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial, que aplicado por el procedimiento *catartesis* se introduce en el torrente circulatorio, destruyendo el exceso de ácido úrico causa de la enfermedad. En vista de los brillantes resultados obtenidos y teniendo en cuenta que no todos los enfermos pueden concurrir a nuestra consulta, para ser sometidos al mismo, hemos preparado nuestro específico en forma de líquido para poderse administrar en gotas que denominamos del Dr. *Schleich*, las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el estómago, constituyen un depurativo sin contraindicación, con cuya administración se consigue la inmediata disminución de los accesos dolorosos, y ayudado de la acción local de la pomada antirreumática Busacca, se obtiene la completa curación.

De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el CONSULTORIO MÉDICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, de 9 a 10 1/2. Abierto de 9 mañana a 7 tarde.

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DOCTOR TRIGO

Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia

Preparación superior a las magnesianas inglesas por su notable efervescencia, perfecta solubilidad y conservación y gratisimo sabor y aroma de limón puro.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor en las principales droguerías y en el laboratorio del Dr. Trigo, calle Sagunto 144 VALENCIA

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2,50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez

Polavieja, 4, duplicado

LÁPIDAS

DE ESCULTURA Y CON RETRATO

Sencillas, desde 25 pesetas en adelante.

Santa Elena, 11, ALCOY

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA

EXTRACTOR DE VINOS

Jerez de la Frontera

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR

de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

marcas Una, Dos y Tres cepas, y Extra

PEDID ESPECIALMENTE

COGNAC DE "PEDRO DOMEQ"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador, con su escudo de armas.

Representante en Alcoy

D. Enrique Herráez Jordá

San Nicolás 3 y 5.

REGALO

DEL

HERALDO DE ALCOY

Habiendo hecho la empresa del HERALDO un contrato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. CARLOS COPPEL, de Madrid, pueden nuestros lectores adquirir un precioso y elegante reloj, de MARCHA EXACTA, en caja de ACERO OXIDADO (negro) para señora ó caballero, con INICIALES, CADENA y ESTUCHE, que VALE 40 PESETAS, por la cantidad de 25 PETETAS.



Para adquirirlo basta enviar á dicho señor D. CARLOS COPPEL, FUENCARRAL, 25, MADRID, este anuncio y 27'50 pesetas en libranza del giro mútuo y sellos, y él lo remitirá á vuelta de correo perfectamente embalado y franco de porte á la persona y punto que se le indique.

La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes, y remite gratis sus catálogos ilustrados á quien los pida.

La casa COPPEL no tiene otro establecimiento ni talleres que los de la calle de Fuencarral, 25, que no debe confundirse con otros que existen próximos á ellos.

No equivocar la dirección: CARLOS COPPEL, FUENCARRAL, 25.—MADRID.

50 POR 100 DE ECONOMIA

EN EL GASTO DIARIO DEL ALUMBRADO ELECTRICO

LÁMPARA DESAYMAR

La lámpara DESAYMAR es á la electricidad lo que el mechero AUER al gas.

AUMENTO DE LUZ

Y ECONOMIA EN EL CONSUMO

Los abonados recuperan el valor de la lámpara en pocas horas. Esta lámpara consume de 45 á 50 por 100 menos fluido eléctrico que todas las demás lámparas.—Garantizado.

Duración de esta lámpara

300 HORAS

El desideratum de las compañías que tienen una cantidad muy limitada de fluido eléctrico.

Para precios y condiciones dirigirse al

Único representante en España

J. G. Bermejo, Alcalá 25, Madrid

No se sirve de depósito ningún pedido de ensayo de menos de una docena de lámparas.

Se necesitan representantes en toda población donde haya alumbrado eléctrico.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Fisco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico

Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de cauchú (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en cauchú, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterelizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º (junto Calatravas) MADRID

(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CÁPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, FOMADA KOCH, 3 ptas. pomada. DEFUBACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan repetirse, PEARLS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicina infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVOUSA, NEURASTENIA, ANEMIA

IMPOTENCIA

jamás. TONICO KOCH; frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.